

给乡亲们一个精神焕发的村庄

——我省“两清两改两治理”重塑乡村肌理

邓铁洁

时间奔腾不息，十年仿佛弹指一挥间，却又仿佛一眼万年让山乡发生了巨变。十年前，山里的年轻人出了家门便不再愿意回去。如今，“四在农家·和美乡村”建设持续深入，“两清两改两治理”工作广泛推进，贵州农村变成了令人向往的诗和远方。

7月23日清晨，铜仁市印江自治县新寨镇团山村村民张桂花推开家门，清新的空气扑面而来。她拎着分类好的垃圾，走向村口的垃圾分类回收站。“垃圾分类投放做得好，村里还奖励生活用品！”张桂花笑着。一路上，白墙黑瓦的农舍小别墅与大树相衬成景，家家户户门前干净整洁，小花园、小菜园点缀其间，让村庄显得更加灵秀动人。“现在村庄漂亮了，居住环境好了，儿子从外地回来个朋友，我们脸上也有光。十年前完全没想象过这样的场景。”

这是贵州农村生活的真实映照，也是农村群众期盼的未来。

干净整洁，体现在方方面面、犄角旮旯。截至目前，全省完成改厕9.2万户、改圈9874个、生活污水治理率达57.2%，30户以上自然村寨生活垃圾收运设施覆盖率达90.7%。一场乡村“美颜”行动正让慕名而来的游客竖起大拇指，让深居山间的村民找到了自豪感。



铜仁市印江自治县沙子坡镇韩家村召开院坝会，推进“两清两改两治理”工作。

「两清两改两治理」及卫生家庭建设行动明白书

学习运用“千万工程”经验，以《贵州省“四在农家·和美乡村”建设规范（试行）》为指导，以“两清两改两治理”及卫生家庭建设行动为抓手，以干净整洁为目标，大力整治农村人居环境，构建文明乡风，推进宜居宜业和美乡村建设。

工作原则

始终坚持农民为主体，树立为农民而建的思想。各地要发挥基层党组织战斗堡垒作用，激发群众内生动力，防止政府大包大揽。尊重群众意愿，带领、引导群众主动参与人居环境治理，积极推动“两清两改两治理”工作。

具体任务

“两清”

1. 清理乱堆乱放：清理公共区域农户房前屋后乱堆乱放，包括垃圾堆、粪土堆、柴草堆等。

2. 清理残垣断壁：清理村庄内存在安全隐患和废弃的残垣断壁，积极配合拆除废弃危房、倒塌墙体、残破棚舍等危险建筑，消除安全隐患，对腾退土地及时进行平整、复垦。有条件的，支持进行植绿美化，提升乡村整体风貌。

“两改”

1. 改厕：稳妥有序推进卫生厕所改造，因地制宜选择适宜技术模式，实施水冲式厕所改造的，积极推广节水型、少水型水冲厕。不具备水冲厕所改造条件的，结合实际建设符合标准的卫生旱厕。引导农户落实户厕使用管护责任，加强日常保洁和维修维护，养成卫生如厕习惯。

2. 改圈：对邻近住房进行养殖的农户，圈舍达不到粪污处理标准，有粪污、粪液外流等情况的，发动群众进行改圈。设置通风透气窗口，完善储粪池，对简陋的畜禽养殖圈舍进行标准化改造，改善养殖环境，推行“人畜分离”，将养殖区与居住区分开，配套建设粪污处理设施，促进畜禽粪污资源化利用。

3. 生活污水治理：实现农村生活污水有效收集和处理，防止黑臭水体、地下水污染，做好生活污水治理管控工作。

4. 生活垃圾治理：完善农村垃圾收集、转运和处理体系，合理配置垃圾桶、垃圾收集点等设施，引导农民进行垃圾分类，做到垃圾日产日清，加强对垃圾处理过程的监管，防止二次污染，实现农村生活垃圾“减量化、资源化、无害化”，消除垃圾围村、污染土壤和水源现象。

卫生家庭建设行动

开展卫生家庭建设行动。组织开展家政培训，鼓励各地建立“积分制”等激励引导机制，动员农户打扫居室、厨房、厕所、庭院卫生，收纳整理床铺被褥、衣物鞋袜、桌椅板凳、衣柜碗柜、家用电器等，常态化保持室内室外干净整洁、窗明墙净。组织群众参加卫生健康教育，宣传普及卫生健康知识，帮助养成卫生习惯。

「两清」

祛除沉疴旧疾

7月27日，清晨的贵阳市乌当区新堡乡马头村，几台农用三轮车满载着旧砖瓦、废弃农具和朽木，从村民王德福家院角驶出。这个困扰他家多年的“杂物山”终于消失了，取而代之的是一片刚翻整好的土地，几株月季苗在晨光中舒展。

“堆了七八年的破烂，一早上清干净了！这块地，我打算种上花，让院子也亮堂起来。”王德福指着焕然一新的角落，笑容满面。这场“杂物山变花园”的蜕变，正是乌当区强力推进“两清两改两治理”工作中，聚焦乱堆乱放顽疾的生动缩影。

为根治村寨卫生顽疾，乌当区以“整治治乱攻坚行动”为突破口，集中火力向乱堆乱放宣战。该区农业农村、综合执法、生态环境等多部门攥指成拳，组建联合工作队，赶赴全区各乡镇重点区域开展工作。短短一个月内，一场场攻坚行动在村头巷尾展开：水田镇组织力量清运了盘踞在村道旁多年的建筑废料堆；下坝镇发动群众合力移除了溪流边丛生的废弃秸秆与杂物；东风镇

重塑村容筋骨

则重点整治了农房前后随意堆放的农具柴火。

与此同时，黔南州平塘县者密镇甲青村村民王磊已经和几个同伴忙碌起来。他们用手中的工具，正利落拆除着村道旁一处摇摇欲坠的土坯残墙。“以前这破墙堆在这儿，娃娃们跑闹都怕砸着，下雨天更是泥水横流。现在好了，村里计划在这里安上健身器材，大伙儿都盼着呢。”不远处，村民杨秀英家门口曾经柴草、农具混杂的“小山坡”也被彻底清理，取而代之的是几株新栽的桂花树苗，在初夏的风里舒展着嫩叶。

“清”，是这场乡村“美颜行动”的第一步。在黔东南州雷山县郎德镇南猛村，村干部杨志勇坦言，清理工作初期并非一帆风顺。“有些老物件，村民觉得还能用，舍不得丢；有些老屋基，承载着家族记忆，不愿动。”

如何破局？南猛村组织村民代表外出参观整洁村寨，又多次召开院坝会，“让大家亲眼看看、亲耳听听好环境是什么样，比我们村干部磨破嘴皮子管用。”思想通了，行动就快了。村里不仅清理了

陈年垃圾和危墙断壁，更创新地将部分清理出来的石块、老木料，用于铺设步道、搭建凉亭，“废物”变成了点缀乡村的独特风景。

在铜仁市江口县太平镇云舍村，清理后的空间被赋予了更诗意的功能。村民李大爷旁边一处堆满杂物的废弃角落，如今变成了一个精致的小菜园，竹篱笆围着，辣椒、茄子长势喜人。“以前这里又脏又乱，蚊虫也多。现在自己种点菜，看着清爽，吃着也放心，邻居们都爱来这儿坐坐。还有游客专门来拍照。”李大爷的笑脸，映着菜园里生机勃勃的绿意。

遵义市湄潭县在破解农村残垣断壁清理与权属保障难题方面，用“一表三图”精准确权，打消了村民怕拆了后“说不清”的顾虑。无人机拍下的拆除前高清图传入县里储存平台，谁也“赖不掉”。

清理公共区域农户房前屋后乱堆乱放，清理垃圾堆、粪土堆、柴草堆；清理农村残垣断壁，清理农房、圈舍等，并对需要维修的附属农房、柴房等进行修缮，各地用实际行动让乡村焕然一新，用整洁清爽的面貌展现着新时代“新农人”的精气神。

黔南州荔波县小七孔镇黎明村村民桂桂花带着崭新的“卫生积分卡”走向村口小超市。她家连续3个月获评“最美庭院”，积分栏里攒下30分。“喏，换瓶酱油正好！”她笑着将卡递给店主。这张小小卡片，如今是村里的家家争相攒的“荣誉存折”。

黎明村推行“卫生家庭积分制”后，村民日常清扫整理皆可积分——居室窗明几净、厨房灶台无油渍、庭院杂物归置整齐，经评议组核查后，分数便实打实记入账户。杨桂花家厨房曾是“痛点”：灶台油污斑驳，碗柜杂乱。参加村里组织的家政培训后，她掌握了清洁妙招和收纳技巧，“现在连咸菜坛子都在碗柜里列队了！”流动红旗在她家院门飘扬。

改变不止于表面。村委会活动室里，村医正演示“七步洗手法”，几十位村民跟学，“七步洗手法”在粗糙掌纹间认真传递。村卫生室每月开设“健康课堂”，从饮食卫生到疾病预防，知识如涓涓细流湿润日常。杨桂花感慨：“从前感冒总怪天，现在懂了，干净习惯才是保命符。”

自“两清两改两治理”和农村卫生家庭建设行动开展以来，全省各地为扮靓乡村各出奇招。拿安顺市平坝区白云镇平元村来说，平元村明确了以“打平伙”方式来推进，即广泛动员群众参与，整合群众、村级、镇级资源共谋、共建、共管、共评，突出“六个一”，即明确一队人马、开好一场院坝会、组织一场大清扫，吃一顿千群连心饭、兑现一批积分奖品、干成一批群众期盼的实事。截至目前，平元村动员500余户群众清理房前屋后垃圾、参与村庄清洁，有效消除农村房屋安全隐患。同步推进厕所及改圈，启动实施200万元生活污水处理项目，积分超市兑换价值5000余元各类小礼品。常态化开展“文明家庭”“好媳妇”“好婆婆”“两清模范户”等评选活动，和美丽乡村建设取得阶段性成效。通过“两清两改两治理”和农村卫生家庭建设行动，扮靓乡村颜值，同时依托“禹禹·稻花乡里”田园综合体引流，平元村吸引了八方游客，实现村民在家门口增收致富，村集体经济收入达60万元。



小空间大变革

如果说“两清”是祛病除疴，那么“两改”——改厕、改圈，则是提升村民生活品质的关键一步，触及的是最传统、也最需要变革的生活习惯。

在遵义市播州区枫香镇花茂村，68岁的老支书赵德贵成了“厕所革命”的坚定推动者和受益者。“以前是旱厕，夏天臭气熏天，苍蝇嗡嗡叫，冬天冷风飕飕，晚上起夜提心吊胆。”赵德贵自家新建的冲水式三格化粪池厕所，瓷砖墙面光洁，冲水按钮方便，“现在跟城里没两样！干净卫生多了，孙子女放假回来，也愿意多住几天。”他感慨，“厕所革命，革的不仅是厕所，更是旧观念、

提升生活品质

旧习惯，革出来的是咱农民生活的体面和尊严。”

花茂村的改厕并非一蹴而就。面对部分老人“祖祖辈辈都这样，改了不习惯”的疑虑，村干部和党员带头示范，组织技术人员现场讲解无害化处理原理和后期维护知识，用看得见的好处打消了顾虑。

“改圈”同样牵动人心。在毕节市黔西市新仁乡化屋村，苗族村民杨清江家的猪圈实现了“华丽转身”。曾经低矮潮湿、气味难闻的简易猪圈被拆除，在村庄统一规划的风下区域，建起了标准化、有粪污收集处理设施的集中养殖点。“猪住得舒服，长得也好，关键是寨子里再也闻不

到那股味儿了，房前屋后干净清爽！”杨清江的妻子王芳一边在改造后整洁的庭院里晾晒新做的蜡染，一边笑着说。

“没有改圈之前卫生特别差，特别是夏天，苍蝇乱飞、味道难闻，现在政府组织修了专门的牛羊圈，感觉环境卫生好了，空气也清新了。”已经改圈完成的村民刘忠才开心地说。

在黔东南州施秉县马溪乡，“改圈”与“改厕”工作正协同推进。乡农业农村综合服务中心工作人员联合村干部、志愿者包片宣传动员，宣传卫生厕所、冲水式厕所建设的意义和标准，指导排水管道铺设与防渗处理。另一边，各村民正根据技术人员勘测的圈舍布局，规范修建化粪池。

2025年，全省持续深入推进圈舍改造，人畜混居、气味扰邻的难题正逐步破解。

区，垃圾分类已成为村民的“新时尚”。每天清晨，村民李明芬都会将厨余垃圾倒入门口的绿色小桶，塑料瓶、废纸板则放入蓝色桶。“开始觉得麻烦，现在习惯了。你看，垃圾分类好，村里保洁员收走也方便，送到处理站还能变废为宝。”社区配备了分类垃圾桶、小型转运车，建立了“户分类、村收集、镇转运、区处理”的闭环体系。得益于全省不断提高的自然村寨生活垃圾收运设施覆盖率，曾经随风飘散的“白色污染”和随意堆积的垃圾山，正在黔贵大地上加速消失。

源头活水润家园

乡村之美，离不开一泓清水的滋养，也容不得垃圾的侵扰。“两治理”——治理农村污水、治理生活垃圾，守护的是乡村的命脉与容颜。

安顺市西秀区旧州镇浪塘村，清澈见底的小溪穿寨而过，成为村庄灵动的风景线。村民张秀兰家门口，一根不起眼的管道将厨房、洗衣台的污水引入地下。“以前这些水都是直接泼在屋旁沟里，时间一长，味道大不说，还招虫

垃圾归位美山川

子。”张秀兰说。如今，村里建起了分散式污水处理设施，生活污水经过管道收集、厌氧发酵、人工湿地净化，变得清澈无味后才排入溪流。村党支部书记介绍，这套因地制宜、成本可控的处理模式，让浪塘村彻底告别了污水横流的历史，溪里又能见到小鱼小虾了。目前，全省农村生活污水治理率已达57.2%，更多乡村重现水清岸绿。

在六盘水市水城区蟠龙镇百车河社

「两改」

提升生活品质

凝聚合力绘新景

面上统筹

点上开花

各地的生动实践，离不开总体工作的强力支撑和系统推进。2025年，贵州省将“两清两改两治理”作为重中之重，写入省人民政府工作报告“十件民生实事”。省里细化专项指导意见和工作方案，组织200余名市县骨干开展专题培训，确保政策精准落地。同时，创新采用暗访调研与季度专题片曝光相结合的方式，让问题无处遁形，整改及时有力。

夕阳西下，黔西南州兴义市万峰林街道纳灰村，村民李奶奶在刚清理整治好的小菜园里摘着新鲜的豆角。不远处，改造后的旱厕到分类垃圾箱整齐摆放，处理后的污水用于灌溉，滋养着菜园。隔壁村民杨昌德推开新换的铝合金门窗，拿起扫帚，习惯性地清扫着院坝——这个曾经堆满农具杂物的角落，如今整洁得能映出屋檐的影子。这是贵州“卫生家庭”建设行动中，千千万万个卫生家庭组成了一幅幅生态宜居的贵州乡村画卷。

从残垣断壁到整洁街巷，从蚊蝇滋生的旱厕到洁净卫生的新厕，从污水横流到清流潺潺，从垃圾围村到分类归位……贵州的“两清两改两治理”，清掉的是陈年积弊，改出的是现代文明，治理出的是绿水青山。它正以最贴近土地、最贴近人心的方式，重塑着黔中大地的乡村肌理，提升着数百万农民的生活品质与尊严，在绿水青山间，书写着乡村振兴最温暖、最坚实的民生答卷。

（本版资料图片由省农业农村厅提供）